



# 海南省肿瘤医院： 护航健康之路 初心不改惠民生

成美大健康，奋进新时代。今年是第一成美医疗集团深耕海南的第35年，也是海南省肿瘤医院发展的关键之年。

作为海南省十大民生工程和省市两级重点项目，海南省肿瘤医院建立至今仅8年时间，不仅填补了全省没有肿瘤专科医院的空白，也开启了“肿瘤大病不出岛”的全新探索。

2022年复旦大学医院管理研究所发布《2021年度中国医院综合排行榜》和《2021年度中国医院专科声誉排行榜》，海南省肿瘤医院位列华南地区肿瘤科声誉排行榜提名医院第一位，连续两年位居海南首位。

海南省肿瘤医院负责人表示，救死扶伤是医疗的本质，让医疗回归本质，坚守初心担使命，就是海南省肿瘤医院的办医情怀。

多年来，越来越多的肿瘤患者选择在这里接受治疗，海南省肿瘤医院始终坚持以患者为中心，以高质量发展打造有温度的医院，提供有关怀的医疗，培养有情怀的医护，不断强化业务能力，提升服务质量，快速构建起全省肿瘤防治一张网，以责任和担当助推健康海南和海南自由贸易港建设。



海南省肿瘤医院外景。

## 专业 以“大医精诚之心”服务患者

大医精诚，是指作为一名优秀的医生，不光要有精湛的医疗技术，还要拥有良好的医德，全心全意为患者服务。

2021年12月25日，海南省肿瘤医院胸部肿瘤中心挂牌成立。该中心旨在通过跨学科合作，全面实现肺癌等胸部恶性肿瘤精准诊疗，让患者全方位受益。

日前，在海南省肿瘤医院胸外科病区，一位中年医生在一群年轻大夫的簇拥下，逐一走进病房，查看患者病情，并开展现场教学查房。他就是海南省肿瘤医院胸部肿瘤中心主任王长利。

王长利是著名胸部肿瘤专家，尤其对肺癌的治疗颇有建树，他的团队通过靶向辅助治疗等新技术，将局部晚期肺癌患者5年生存率由40%左右提升到84.78%。

患者张先生被确诊为肺癌，需要进行手术治疗。本来准备出岛求医的他，得知王长利在海南省肿瘤医院坐诊，决定留在本地治疗。

由于肿瘤侵犯，张先生的肺功能受到很大影响。王长利仔细查看了他的诊断资料，并一一询问患者情况。走出病房，王长利结合张先生病情，将他数十年积累的经验和团队研究成果，以及术前术后帮助患者加强肺功能锻炼的方法，毫无保留地传授给年轻医生们。

在相隔不远的一个病房，80多岁的

陈爷爷同样被确诊晚期肺癌。陈爷爷家在农村，家庭经济状况较差。“最新靶向药费用对于患者来说负担过重。”王长利说，医生要真正从患者利益考虑最佳治疗方案。

62岁的李先生被确诊晚期肺癌后，癌细胞发生脑转移。李先生在海南省肿瘤医院胸外科接受规范治疗后，脑部转移瘤和肺部肿瘤基本消退。下一步是继续药物治疗，还是进行手术？

为此，海南省肿瘤医院胸部肿瘤中心为李先生专门组织了MDT（多学科会诊）。在查阅患者既往病历资料时，“颅脑右顶叶有片状异常”影像报告引起了该院胸外科主任吴军的关注。

吴军立即邀请影像专家于丽娟对李先生病情进行评估，为进一步解开患者脑部“疑问”，进行了颅内增强核磁检查。根据核磁结果，确定患者“颅脑右顶叶有片状异常”为脑转移瘤，经过前期治疗，颅内病灶已得到控制。

肺癌患者合并脑转移是临床诊疗中的难点，大多数患者治疗效果差、生存期短。为帮助患者获得最好的治疗效益，吴军团队为李先生量身定制了目前国际前沿的“免化组合”新辅助治疗方案。经过两个周期的治疗，复查发现患者颅内病灶和肺部病灶基本消退，治疗初显成效。



海南省肿瘤医院多学科专家为患者进行手术。

## 专注 一切从患者利益出发

近年来，海南省肿瘤医院通过与国际新医药技术无缝接轨，让患者实现最大化受益。该院聚焦现代化肿瘤专科医院发展目标，全面实施肿瘤“防、治、康”一体化发展战略，内强素质、外树形象，打造海南肿瘤防治新高地。

今年5月，经钇90国际专家组评定，海南省肿瘤医院钇90服务团队获评“钇90卓越手术团队”，该院介入科主任牛惠敏获国内首批“钇90国际督导医师”认证。

被誉为肝癌治疗“精确制导技术”的钇90技术，2021年10月首次引进博鳌乐城国际医疗旅游先行区。海南省肿瘤医院钇90治疗服务团队，在国际专家组指导下，成功实施了国内首例钇90肝癌介入治疗。

肝癌发病率和死亡率在恶性肿瘤中分别位列第5和第2位，多数患者发现时已是中晚期，仅20%—30%的肝癌患者可以手术切除。钇90树脂微球治疗技术的使用和推广，为肝癌治疗带来了更多选择。

为切实保证患者治疗安全，该院由介入科、核医学科等相关专业科室，专门成立了钇90多学科服务团队。从患者治疗前的评估，到治疗用药量的精确计算，治疗后的“复盘”验收，团队在钇90国际专家组指导下，每一个细节都严格按照国际标准执行，形成了一套完整、规范的钇90诊疗操作标准与流程。

牛惠敏是我国最早从事介入治疗的专家之一，有着近40年的专业积累和3万多例介入手术经验。早在2017年，他就系统接受钇90放射治疗培训，并与国际钇90治疗专业团队建立了

合作关系。

“对每一位患者，都要进行严格的多学科评估。”牛惠敏介绍，实施治疗前，核医学科专家还要利用专业AI系统和设备，对肿瘤形态、体积进行分析，计算治疗所需的钇90核素等参数，再经多学科专家讨论，最终确定钇90核素剂量，实现对癌细胞的精准打击，保证患者治疗安全。

“我们团队最多的时候每天要接四五百个电话，都是全国各地咨询治疗的肝癌患者。”牛惠敏说。

牛惠敏的空闲时间，几乎都在回复患者问题，“肝癌患者的急切心情，我太能理解了，哪怕是多一句解释，对患者都是一种安慰。”

来自河北43岁的王女士，因结肠癌转移，整肝布满肿瘤，常规治疗方法束手无策。海南省肿瘤医院专家团队在博鳌超级医院为王女士成功实施了左肝叶钇90治疗手术。术后一个月复查，王女士左肝肿瘤坏死缩小，肝功能、血象正常，第一阶段治疗实现预期目标。

不久，王女士又成功实施了右肝叶钇90治疗，术后复查，各项指标恢复正常。

近年来，借助乐城先行区“先行先试”政策，海南省肿瘤医院与博鳌超级医院紧密合作，建设国内外先进医疗技术临床应用高地，打造全国医疗新技术、新药品、新器械的创新转化平台，创造了多项国内第一。目前，除率先开展了钇90微球技术外，还积极推进康奈非尼、瑞派替尼等国外前沿肿瘤新药临床应用，让更多国内肿瘤患者同步获得国际新药服务。

## 专心 一切为患者着想

2021年，在中国医院建设奖评选中，海南省肿瘤医院被评为“中国最美医院”。优美的环境和贴心的服务，赋予了这家医院新的核心内涵。

安全舒适的诊疗环境会让患者多几分温暖，就诊心情也会更加舒畅。海南省肿瘤医院从患者感受出发，设计安装了风冷式热泵系统，全院每一间病房均可随季节变化，享受舒适的供暖和供冷服务。

一切为患者着想，海南省肿瘤医院把人文关怀贯穿设计建设全过程。为了给患者一个安静的就诊环境，医院病房所有的门都安装特殊的气动闭门器，开关门时没有噪音。在全省率先安装了自然通风系统，不仅通风效果更好，还能防蚊虫、有效过滤空气中的杂质，避免病区内交叉感染。

除了硬件的不断完善和升级，海南省肿瘤医院还从患者内心需求出发，精心设计各类医疗服务设施，为患者提供温暖的“软”服务。

乳腺癌患者普遍存在焦虑、抑郁、悲伤和恐惧等心理反应，直接影响患者生活质量及治疗延续性，进而影响生存期。2022年5月9日，海南省肿瘤医院成立全省首家“愈她小屋”，从患者需求出发，设置了宣教区、医患谈话区、康复锻炼区、心灵驿站等，患者可以结合自身抗癌经验建立治疗信心。

“愈她小屋”整合医、护、患多方资源，旨在为乳腺癌患者和患者家属搭建一个互助平台。乳癌肿瘤中心护士长孙洋介绍，“愈她小屋”设置了不同功能区，每周全天开放，现场有医生、护士、志愿者为患者提供相应服务。其中包括，科普宣教，帮助患者获得乳腺癌治疗专业知识；康复训练，让患者掌握科学的术后功能锻炼方法，帮助恢复机体功能；由抗癌志愿者提供一对一心理辅导、形象管理等公益服务。志愿者大多来自康复后的乳腺癌患者，她们结合自身抗癌经验，鼓励患友建立治疗信心。

王女士19年前因罹患乳腺癌，经过专业治疗，目前她身体完全康复，回归社会。此后，她加入海南省肿瘤医院乳腺癌志愿者服务队，用抗癌经历帮助患者走出心理阴影。

多年来，海南省肿瘤医院注重“医、教、研”协同发展，全院上下形成良好的临床学术研究氛围，省重大科技计划项目、国家自然科学基金、省自然科学基金、科技创新项目中标率不断实现新的突破，为临床工作提供了宝贵经验及数据。

健康所系，性命相托，医者大爱，初心不改。海南省肿瘤医院以医者情怀推动民生医疗，用高质量发展打造有温度的医疗，推动健康海南不断前行。

(本版撰文/无为)

# 海南省肿瘤医院 胃肠肿瘤中心成立



2023年7月15日，我省首个胃肠肿瘤中心在海南省肿瘤医院成立。

本版图片均由海南省肿瘤医院提供